



## 用爱浇灌每一朵花

□丰县华山镇苇子坑小学 洪露露

有人说,老师的爱是绵绵春雨,滋润着孩子幼小的心灵;有人说,老师的谆谆教诲就像和煦的春风,吹走了孩子的忧愁;有人说,老师的爱是和煦的阳光,温暖了孩子的生活;有人说,老师就是一座知识的桥梁,承载着育人的纽带,把我们送往成功的彼岸……老师,一个多么神圣的称呼。每次写下这两个字,我的耳畔仿佛就出现了一声清脆的:“老师!老师!”心底不由地又想起一张张稚嫩的眼神清澈的面庞。

作为一名年轻教师,回想起我第一次以教师的身份踏进班级以来,孩子们天真的笑容,信任的眼神,亲切地问候,让我无数次庆幸自己选择了这份职业。

朱永新教授说:新教育实验讲的是“为了一切的人”,我们应当关注一切和教育相关的人,无论是贫困的还是富有的,是愚昧的还是睿智的,是健全的还是残疾的。每一个孩子都是独一无二的,每一位孩子都有他的潜力等待发掘。一粒粒小种子,历经时光雨露的滋养打磨,用爱去浇灌,用心去期待,它悄然生根发芽,从一株株稚嫩的幼苗逐渐长出不怕风雨侵袭的挺拔枝干,最终开出芬芳四溢的花。我一直相信,每个孩子都是一朵花,虽然花期不同,只要用爱去守候,用心去浇灌,孩子们终将为我们的描绘出繁花似锦的画面。

## 镜头一

新接手一个班级时,为了更顺利地开展工作,我向原来的班主任了解每一位孩子的情况。我发现班里有一个调皮捣蛋大王,学习态度不端正不说,每次班里只要有点风吹草动,肯定少不了他的身影,而且最令人头疼的是他的父亲并不配合,曾经在老师给他反馈孩子情况的时候扬言:“我的孩子就是要调皮,男孩子就得皮!我就让他保持这个状态!你们教好了听话了,我还不愿意,怎么教好的怎么教回去!”

鉴于这个情况我决定先观察观察这个学生。当我再次踏进教室后门的时候,果不其然,那个调皮的孩子正在教室后面拿着扫帚捣乱呢!玩的很是高兴,突然看到我进来了,瞬间有点愣神,也许以为迎接他的将是一场暴风雨吧,我拍了拍他的肩膀,笑眯眯地对他说:“你就是小权呀!果然没错,一看这高强的武艺就是聪明伶俐的孩子!”别的孩子纷纷围过来,说:“老师,他可淘气了呢!是破坏大王!”他红了脸,问我:“老师,你怎么知道我的名字?”我卖了个关子:“你猜,不过同学们说的可不对,我知道你其实又聪明又乖巧,而且你还很有练武术的天赋。”随着上课铃的响起,他迅速地坐在了自己的位置上。一整节课,我发现他都坐得规规矩矩,眼睛也不时地盯着我看。

就这样,我不断发现他的闪光点,不就过一二次肯定他的长处的机会,一次次的在班里表扬他,找他谈心,教他练字。慢慢地,他不再给老师作对,不再戏弄同学,这个调皮大王终于不甘落后,还主动承担起班级“守门员”的工作,现在这个孩子,每天来的早,走的晚,每天检查班级锁门后还会仔仔细细的把清洁区里的大小垃圾收拾干净,成了我的得力小助手,学期末还被评为优秀班干部。至于他坚决不配合学校工作的爸爸,也在本学期初来到学校,专门来询问孩子的情况,临走时不住的跟我说:“老师,俺孩子就愿意听你的,你看着该怎么管怎么管,要是哪天不听话,你收拾他,回家我再收拾他!不听老师的话可不行……”

## 镜头二

我总是觉得,爱是能被感受到,爱是可以传递的。平时我嗓子不太好,不能吃辣的食物,经常从家里准备一些饭菜带到学校。有一次带孩子们去参加活动,回去吃饭的时候已经有些晚了,两个小女孩注意到我太忙没有来得及拿饭盒,她们怕饭菜凉了,就用自己的棉袄将饭盒裹起来,给我送到食堂。同事们看到孩子们商量着裹饭盒的一幕,事后向我说起的时候纷纷羡慕不已,每次回想起来,我内心总是涌起一股暖流。学校的大梧桐树下,凛冽的寒风中两个小小的身影守护着的又是一个饭盒?孩子们的爱是纯真的,这些美好的事迹在我的心里也留下甜蜜的回忆,一直温暖着我,身教重于言教,有些教育是无声地,这种爱就像种子一样,撒播下去,这种爱最终会遍地开花。

## 镜头三

我们身处农村地区,整体上孩子的阅读量少,阅读习惯也不是特别好,很多孩子在阅读写作上有困难。儿童的阅读不可少,我们需要用美丽的童书滋润童年,我

鼓励孩子们选择一本自己最喜欢的书和同伴分享,就这样,我们拥有了一个小小图书馆,课间,孩子们静静地站在书架前,手捧书本专注读书的样子我发到班级群里,很多家长深受感动,我们班拥有了更多的图书,孩子们的阅读量增加了,在慢慢分享的过程中,表达能力也得到了增强,我注意到尤其是有一位写作困难户小姑娘,这个小姑娘很乖巧,老师布置的任务每天都能完成,每天还自主地阅读并积累好词好句,坚持让她妈妈每天拍给我,哪怕春节也是如此。经过一个学期的努力,这个小女孩的作文已经可以评为班级优秀作文了。书籍,在娓娓道来的故事中,教给孩子们宽容、尊重、乐观、勇气……它们将编织成一张美丽智慧的网,呵护着孩子们在漫长的人生路上保持纯真和勇气……

## 镜头四

我们班有一位比较特殊的孩子,孩子从小失去了母亲,父亲不善言辞,长期在外地工作,孩子跟着年迈的爷爷奶奶,跟同学沟通上有一些小障碍,而且学习上也比较困难,甚至一度不会写自己的名字。我试着给孩子沟通,走近他,鼓励他,刚开始收效甚微,不管你做什么,他都丝毫不改。就连孩子的爷爷奶奶都说他不可能有改变的,不要白费力气了。在一次次给孩子的爷爷奶奶沟通中,我向孩子的爷爷奶奶说:“如果现在放弃他,那他会更降低对自己的要求,名字都不会写,以后走向社会怎么办?咱们能一直跟着他照顾他吗?正因为爱他,所以我们都不能放弃他。老师都没有放弃他,作为孩子的家人,拜托你们再多坚持一段时间!”我鼓励全班同学关爱他,带他一起玩,做游戏带上他,读书带上他,哪怕他不说话,也要带上他,慢慢地,他从一言不发到主动找到我说话,我仍然记得一个简单,他第一次在班级里回答出一个简单的问题后,全班同学自发的响起雷鸣般的掌声,那一刻,我的眼圈红了,缘于他的点滴进步,缘于孩子们之间纯真的爱……是啊,教育,我们能教授的不仅仅是知识啊,教给学生一生重要的能力,不是我们新教育要贯彻的精神吗?不久前,同事告诉我,她在街上看到两位老人向别人称赞我:“没有老师就没有俺孩子的今天。”当两位白发苍苍的耄耋老人的称赞传到我的耳朵中,我再一次的深刻领悟:新教育实验的核心理念——过一种幸福完整的教育生活。我用我的一份努力,影响了一位家长,影响了一位学生,这就是坚持的意义。

## 镜头五

新教育告诉我们:父母是儿童的第一任教师,家庭是儿童永久的学校。没有学生父母的发展,就没有学生的成长。家庭教育对人的成长起着奠基性的、终身性的作用。作为老师,我们必须重视家校合作共育。

我还记得刚接手一个班级的时候,班里有一个男孩总是默默无闻地坐在角落里,总是迟到,作业也不能按时完成,老师们都说他是学习困难户,老师们都说:“这样的孩子是赶不上架的鸭子,还是放弃吧!”可是每次看到他那清澈的眼神,我的心里总是引起一丝爱怜。有一次上课的时候,他又迟到了,他跑得满头大汗,眼神里流露着紧张,这次我没有批评他,而是为他擦去了汗水,课后我找他聊天,了解他迟到的原因,这时候孩子哭了,终于倾诉出了心声,原来他父母离异,把他交给爷爷奶奶带,爷爷奶奶年龄大了,实在顾不上他,每天早上他都要自己做饭。了解这个情况后,我及时家访和他的父亲进行了沟通,他的父亲不再出远门打工,而是在县城附近找到一份工作,一边上班一边照顾孩子,孩子再也没有迟到过一次,性格也开朗起来,变的阳光、自信,成绩也在不断的进步。这次事件之后,我再次感受到了家校共育的重要性。家校共育让孩子们从身体、心理、学习多方面得到健康成长。爱是可以传递的,家长们更配合了,孩子们也体会到了老师的爱,孩子们都更喜欢事无巨细的和我分享,班级工作开展也更加顺利,我们班的班风,纪律都是大家交口称赞的。

在教学工作中,我认真钻研,注重教学能力的提升。平时,我用心爱着班里的每一位孩子,对每一位孩子的情况都深入了解,积极践行家校共育,守护着可爱的孩子们。

回顾走过的路,虽然我只是一名普普通通的教育工作者,但是我愿在平凡的岗位上去寻找生命的价值。老师就是土壤,把知识化作养分,传授给祖国的花儿,让他们茁壮成长!爱,浇灌出了一朵朵美丽的花儿;我相信,用爱去浇灌吧,静待花开,我们将收获一个个百花齐放的绚丽多彩的春天!



## 防溺水儿歌

丰县王沟镇中心小学三(4)班 刘天宇

游泳戏水夏日到,偷偷下水不得了。私自游泳很危险,不去深水要知道。

防溺水很重要,个人安全要牢记。防溺水要知道,大人陪伴不能少。

擅自结伴不可靠,陌生水域不能保。游前热身不可少,伸手踢腿弯弯腰。

防溺水措施要知道,不可逞能不骄傲。安全二字记心中,远离危险身体好。

教师评语:儿歌节奏把握很准,抑扬顿挫,起伏有序,写出了防溺水很重要,同学们要牢记。野外水域不安全,更不可靠。既有相关的防溺水知识,又有知识的运用。读起来朗朗上口。指导教师:黄翠梅

## 窗

丰县梁寨镇中心小学六(2)班 胡天啸

看着窗外,一抹抹初阳射入窗中,像是一名顽童,匆匆跑进了屋里!

看着窗外,一阵阵寒风吹入窗内,像是一位青年,矫健的迈进屋中。

看着窗外,一丝丝微雨飘入窗中,像是一个婴儿,蹒跚的跌入屋里。

看着窗外,一缕缕薄雾拂入窗中,像是一位姑娘,轻盈的走进屋中。

看看窗外,日出日落,尘土散尽,凝目远方……

教师评语:小作者善于观察和想象,写出窗户外内变化的景色,语言活泼明快,富有情趣。指导教师:张倩

## 读《童年》悟生活

丰县华山镇中心小学六(2)班 刘子莹

《童年》这本书真实地描绘了主人公阿廖沙的童年生活,展现了他所经历的苦难和困境。故事中,阿廖沙的父亲去世,母亲带着他来到外祖父家,但却陷入了一个充满仇恨和争斗的家庭中。阿廖沙的外祖父性格矛盾,时而善良,时而暴躁,经常虐待外祖母和阿廖沙。然而,外祖母却对阿廖沙充满慈爱,给他讲传说和故事,并给他有益的教导。

这本书通过真实而深刻的描写,让我感受到了阿廖沙的痛苦与坚强。他在这个充满争斗和压力的家庭中长大,但他并没有被环境所打败,而是保持了对光明和真理的追求。他通过阅读书籍和接触到的下层劳动人民的淳朴和勤劳,逐渐明白了人生的价值和意义。

故事中最让我感动的是阿廖沙的外祖母。她承受着外祖父的虐待和家庭压力,却始终充满慈爱和坚强。她用传说、民间故事来陪伴和教育阿廖沙,给他带来了温暖和力量。外祖

母的形象是如此光辉和富有诗意,她的善良和坚强令人敬佩。

通过阅读《童年》,我深深地感受到了家庭对一个人成长的重要性。阿廖沙在一个充满争斗和仇恨的家庭中长大,但是在外祖母的陪伴下,他找到了自己的方向和勇气,逐渐变得坚强起来。

它不仅仅是一个关于童年的故事,更是一部关于生命意义和家庭价值的思考。阅读这本书让我感受到了生命的坚韧和勇气,同时也让我对家庭的重要性有了更深刻的认识。这是一本充满温情和思考的书籍,我会将其中的启示和感悟带入我的生活中。

教师评语:小作者《童年》读得深,感情真挚地写出了书中最敬佩的人物。命运给予阿廖沙不幸,但他却报之以歌。他靠着坚韧不拔的意志力,奋勇抗争,努力改写命运。更可贵的的是小作者从新颖的角度,阐明了读书中获得的启示,联系生活感悟人生,内容深刻有力。指导教师:赵红

## 我与孙悟空的一天

丰县赵庄镇赵庄中心小学 闫梦如

我正走在繁华的现代都市中,突然出现了一道金光,一位身穿金黄色紧身衣,头戴金色冠冕的人物出现在我面前,他的眼睛深邃如星辰,脸上洋溢着骄傲和机智的神采。他自我介绍说是孙悟空,我仿佛看到了神话中的那只传奇猴子,一时间惊得目瞪口呆。

我连忙走上前说:“欢迎你来到我们人间,我们交个朋友吧!”只见他左顾右看,这里摸摸,那里瞧瞧,一会蹲到商场的柜台上,一会又是对奇怪的商品吹吹,说:“人间不好玩”。不在这里玩了,到俺老孙的地盘上去瞧瞧去!看看俺们那里的世界。

我欣喜若狂的直点头,随着他的金箍棒,我们来到了浮云缭绕的天宫。那里琼楼玉宇,仙气飘飘。我们见到了各路神仙,他们或威武霸气,或慈眉善目,或傲慢自负。尽管他们曾被孙悟空大闹天宫,但此刻他们的眼神中却流露出一种难以言说的宽容与智慧。

在参观了天宫之后,孙悟空又带我去了花果山。花果山上植被茂密,古树参天,孙悟空随手摘了一个大桃子,用嘴一咬,落在我的手里,我用嘴一咬,味道

真是好极了,让人吃了回味无穷,听说这桃子有几千年的历史了,孙悟空看我那么爱吃,又给我摘了几个。接着,他带我去了水帘洞,那里的猴子们看见孙悟空来了,都前呼后拥的跑过来,纷纷向他问好。孙悟空向他们介绍我:“这是俺老孙的朋友,以后见到他就如见到我一样,给俺老孙好好招待。”猴子们争先恐后地拿鲜果来招待我。吃了鲜果我觉得我也和孙悟空一样了,能降妖除魔了。

天色渐渐暗了下来,我也该回家了,我依依不舍地与他分别了,我深深地沉浸在与他的一天的经历中。我想象着他如何独自面对困难,如何克服重重难关,每个人都有可能面临困难和挑战,只有通过不断地努力和坚持,才能实现自己的梦想和目标。一道白光闪过,我回到了自己的卧室,原来这是一场梦啊!

教师评语:小作者想象丰富,运用动作、语言、心理等细节描写去探索西游的世界,这个故事不仅有趣,而且富有深度,能够引发读者对孙悟空如何面对困难和挑战深入思考,从他身上联想到自己应该怎样面对困难? 指导教师:刘红梅

## 追梦

——读《月亮与六便士》有感

丰县范楼镇京庄初级中学八(1)班 高涌

满地都是六便士,他却抬头看见了月亮。

——题记或许很多人都不知道这个书名的意义,仔细读这本书会发现:月亮是那样崇高而不可及的梦想,六便士是为了生存而不得不赚取的卑微收入。有多少人只是胆怯地抬头看一眼月亮又低头追逐赖以温饱的六便士。

文章的主人公查尔斯·斯特里克兰是一个40岁的中年男人,有着优越的生活,美满的家庭,体面的工作……他一直有个绘画梦,绘画种子生根在他内心,其实早已躁动不安了。即使它被生长环境压制着,陷入了沉睡,但并不意味那颗种子停止生长。他毅然选择离家出走,远渡巴黎。到了巴黎后并没有顺风顺水,穷困潦倒,衣不蔽体,食不果腹。后来查尔斯·斯特里克兰来到了塔希提岛,虽然病魔缠身,但他一直坚持绘画,最后查尔斯·斯特里克兰身患麻风病死亡。

他的人生自由洒脱,

不被定义。即便他离家出走的行为被千夫所指,但他依然没有丝毫动摇。在月亮和六便士之间,他选择了前者,我敬佩他那义无反顾追梦的勇气。其实大多数人都是曾经年少轻狂,但最后向生活低了头。我敬佩查尔斯·斯特里的勇气,坚强的意志,进取的精神,持久的坚持。

纵然我们无法像查尔斯·斯特里克兰那般为了月亮抛弃一切,可那又怎样?“他强任他强,清风拂山岗”,永不放弃是我们坚定的信念。可能最终我们还是要为生存赚取六便士,不要沮丧。泰戈尔曾说过:“当你为错过太阳而哭泣的时候,你也要错过群星了。”我们可以把月亮收于心中,在忙碌的日子打开它,那里有光明与希望,是我们成功的助力器。

喜马拉雅直冲霄汉,可上面有攀爬者的旗帜;撒哈拉沙漠一望无垠,可里面有跋涉者的脚印;阿尔卑斯山壁立千仞,可其中有探险者;雅鲁藏布江湍急浩大,可其中有勇敢

者的故事。我们心中有梦,并且付出行动,谁又能知道月亮与六便士不能兼得呢?

梦想是一个人的启明星,即使我们做不到像查尔斯·斯特里克兰那般决绝,那般无所顾忌,但我们有他的坚持,他的努力,他的坚忍,梦想便不再遥远。

吾辈青年,当有凌云之志,当怀且将新火试新茶之勇。要敢于尝试,敢于追梦。纵使山重水复疑无路,也要放眼寻找柳暗花明又一村。愿我们手中有六便士,心中有月亮。

教师评语:作者简单介绍了主人公的经历,使读者对其有所了解。作者将从主人公身上获得的启迪述之笔端,包含对主人公的认可与敬佩。进而联想到吾辈青年,强调追梦的重要性,催人奋进。文章结构完整,思路清晰,有自己独特的见解,能引发读者的思考和共鸣。 指导教师:尚美玲

